Tema 1 : El nmero y las operaciones

1 NUmeros hasta una unidad de millén

El sistema de numeracién decimal es de notacién posicional, es decir, el valor de cada cifra

depende del lugar que ocupa dentro de la cantidad.

Millones Miles Unidades

UMM CM DM UM C D U

1.000.000 | 100.000 10.000 1.000 100 10 1
4 4 4 4 4 4
400.000 | 40.000 4.000 400 40 4

Representa  400.000 + 40.000 + 4.000 + 400 + 40 + 4 — 444.444
(Se lee: cuatrocientos cuarenta y cuatro mil cuatrocientos cuarenta y cuatro)
1. Anoto el valor posicional de las cifras que estén en negritas  Ejemplo: 7. 821 800

b) 357.145
e).1.000.000

2. Leo los nimeros y escribo en letras.

¢) 398.460
f) 99.999

a) 23.819

b) 431.970

c) 706.005

d) 950.410

3. Escribo el nimero que corresponde a cada descomposicion. Leo cada ndmero.

Recuerdo: Para leer el nimero facilmente, separo cada tres digitos desde la derecha.

a)| 70.000 | 4.000 500 4

b)| 300.000 | 50.000 | 6.000 | 9
o | 900.000 | 40.000 | 10

d)| 500.000 2.000 7




4. Escribo el nimero que corresponde a cada descomposicién.
5CM + 2DM + 4UM +1C + 3D + QU 524139

a) 5SDM + 3UM +5C + 6D + 6U

b) 5CM+ 6DM+2C +1U

c) 2CM + 8UM + 7D + 3U

d) 9CM + 7DM + 5UM +6C + 1D

5. Descompongo los siguientes nimeros.
540.789 = 5CM+4DM +7C + 8D + QU

a) 999.090 =

b) 702.008 =

c) 20.021 =

d) 750.046 =

6. Varios nimeros ordenados de acuerdo con una regla forman una sucesién numérica.
Encuentro la regla y completen las sucesiones ascendentes y descendentes.

Después del 999.000 viene el 999.001,
que se forma con el 999000y el 1.

99Q9.000;__ 9992001 ; 999002 ;_ 999003 ; 992004 ; 999005 ; 999006

a) 428.097; ; ; 428.100; ; ; 428.103
b) 365.100; ; ; 365.400:; ; ; 365.700
c) ; ; 200.000; 200.010; ; ; 200.040
d) ; ; 565.000; 566.000; ; ;569.000
e) 500.000; ; 700.000; ; ;

7. Comparo los dos ndmeros y escribo uno de los signos <, > 6 =.
a) 47.230 472.300 b) 192.184 182.900 c) 532.001 98.386

d) 321.764 321.764 ) 600.000 550.000 f)999.999 1.000.000
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Tema 1 : El nmero y las operaciones

2 Suma y resta de nmeros naturales

1. Calculo las sumas en forma vertical en la cuadricula y el resultado coloco en la raya.

a) 45.698 + 6.907= b) 497484 + 39.458=
c) 567.098 + 9.852= d) 670.897 + 45.980=
e) 327.810 +123.190= f)y 729185 + 270.815=
a b c

4 5 6 9 8

2. Calculo las restas en forma vertical en la cuadricula y el resultado coloco en la raya.

a) 45.698 - 6.907= b) 385.160-198.263=
c) 528.046-99.659= d) 650.021-427.816=
e) 700.000-439.821= f)1.000.000-482.397=
a b C
4 5 6 9 8
- 6 9 0 7
d e f




Tema 1 : El nmero y las operaciones

3 Multiplicacién de ndmeros naturales (CDU x U)

Pienso y aprendo como calcular 213 x4 3 x 4=
ﬁ_ 100 10 1 1 1
100 | 100 X 10 /< T | 1 0% 47
% 100 10 1 1 1 200 x 4=
100 100 10 1 1 1> Total
200 x 4 10x 4 3x4
Forma vertical
2 1 Multiplicar las unidades (4 x 3=12). Se escribe en la unidad el 2 y se
N lleva el 1 a la decena. Se multiplica las decenas (4 x 1=4). Al 4 se le
8 5 suma el 1 que se llevo (4 +1=5). El 5 se escribe como resultado de la
decena. Se multiplica las centenas (4 x 2 = 8). El 8 se escribe como
resultado de la centena.
No olvidar de tachar el nimero que se llevé luego de sumarlo.
q) 3 1 4 b) 5 6 2 c) 4 7 9 d) 7 9
X 2 X 4 X 7 X
e) 2 8 4 f) 5 3 8 9) Q 6 1 h) 4 3
X X 6 X Q X
i) 5 3 7 ) 2 0 9 k) 3 7 0 1) 8 5
X X X 5 X
m) 4 9 2 n) /7 3 7 A) 6 1 8 0) Q@ O
X 7 X X 5 X




Tema 1 : El nmero y las operaciones

4 Multiplicacién de nimeros naturales (CDU x DU)

1. Pienso y oprendo como calcular 213 x54.  (Forma vertical)

2 E; & 3| 2 21 D3 2 3
X @T 5 x r®&5 4 4
8\ 5 A & 51| 2 8 2
o | 6% 5 | - 6 1 -
5 2
Se calcula Se calcula Se Suma
4x3, 4x1y 4x2 5x3, 5x1'y 5x2
a) 1 3 4 b) 1 9 ) 4 d) 8
2 3 6 X X 8
e) 1 f) 9) 5 h) Q
4 X X
i) 2 ) 6 9 k) 7 )
V4 X X 6
m) 8 9 n) 6 A) 7 0)
Q 7 X X




2. A divertirme se ha dicho con la multiplicacién utilizando el método de la cuadricula.
234 x 45=10.530

2. 3. 4
WA Zla o139 28- b) 146 x 32=
a2 <1245 o346x25= d) 167 x 57=
1
T e) 395 x 98= f) 637 x 47=
g) 269 x 38= h) 407 63=
i) 817x 66=
Q) 139 x 28 b) 146 x 32 J 346 x 25
13 9
2
8
d 167 x 57 el 395 x 98 fy 637 x 47
9 269 x 38 N 407 x 63 ) 817 x 66




Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara! pdg.193 ""_;.f: "
5 Divisién de nimero natural (DU : U = U)

Forma horizontal
8 : 4= 12 : 3= 15 : 5= 36 : 6= 27 : 9= 49 . 7= 32 : 8=
2: 2= 16 : 4= 42 . 6= 72 9= 21 : 7= 45 . 5= 18 : 3=

Forma vertical
23 : 6=3 residuo 5

213|6 23---Dividiendo Como comprobar
- 111813 6---Divisor Divisor x Cociente + Residuo = Dividiendo
3---Cociente 6 x 3 + 5 = 23
©) 5---Residuo En la divisién se cumple que: residuo<divisor

Calculo y compruebo su respuesta.

a|5|0|7 b) | 1 | 3] 2 0| 52|29 d|2|8]3
Comprobacién Comprobacién Comprobacion Comprobacién
e) | 3|74 ) | 5| 8]38 Q|7192]|°9 hy | 5|37
Comprobacién Comprobacién Comprobacién Comprobacién

/Hoy 28 chocolates. Reparto entre 5 nifios. ; Cudntos chocolates tiene cada uno? Y C‘cuén’rcg

sobran?
Datos Solucién

\_ Respuesta: J




Tema 1 : El ndmero y las operaciones MaPara!pég.198 "

6 Divisién de ndmero natural (DU : U = DU) |

72 : 3=24 Comprobacién : Divisor x Cociente + Residuo = Dividiendo  3x 24 + 0 =72

7|12]3 712](3 7|2|3 % Anotar
-6 qm] 2 R 2 -6 2 |4 1 |
] 1|2 112 [ Multiplicar
-1 1] 2
- ]
Restar
[7:3] [12:3] [
f/\ncit’rgrlg en el cociente Bajar 2 de la unidad f/\n?:gr|~4 en el cociente
ultiplicar ultiplicar .
3 por 2 ---6 3 por 4 ---12 BCIJC]F
Restar 6 de 7 Restar12de 12=0
a)| 6|82 b)| 91818 9|9 11]7 d|6]|8]|6
Comprobacién Comprobacién Comprobacién Comprobacién
olel1]2 hlol2]3 9l5/3]5 nlsl2]4
Comprobacién Comprobacién Comprobacién Comprobacién




Tema 1 : El nbmero y las operaciones MaPara!pég.203 J ’n

7 Divisién de nimero natural (CDU : U = DU)
252 : 6=42 /{ Marcar al lado del 5. ]

2 5,2 6 2 5,2 6 51216
2 | 4 |4 4 -1 2|4 4 - 4 412
] 112 112
- 112
200 es como 20 decenas,
efectuar 25 : 6
a) | 1 25@ 6 | 1]5]6]4 gl2l4]3]6
d|4]|2]|8]8 e)| 32917 hloeld42]6

@portimos 124 caramelos, 4 caramelos a cada uno. ;Entre cudntas personas repor’rimos.\
Datos Solucién

Respuesta:
N J
“

ay 200 galletitas. Reparti 3 galletitas en cada bolsa. ¢En cudntas bolsas reporh’?%
scudntas galletitas sobran?
Datos Solucién

\ Respuesta: /




Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara!pdg.209,210 f "

8 Decenas completas : Decenas completas= U

[ 1. Hay 80 chocolates. Si se reparte de 20 en 20. ;A cudntas personas se puede repartir? ]

Solucién R — ,,~omm=-msm==- R N .
WO 0/00 00 00
8 decenas : 2 decenas DN TAN _,::\_ _/\ __,::\__ N

Y J
80 :20=4
> iguales | Si pasamos utilizando la idea de las decenas, el
8. 2=4 resultado de 80:20 es igual que el de 8:2.

Respuesta: Se puede repartir a 4 personas.

4 personas

2. Calculo.
a) 90 : 30= b)120 : 30= c) 80 : 40= d)280:70= e)180: Q0=
£y150 : 50= g) 360 : 60= h) 720 : 80= )210 : 30= Neo : 20=

[ 3. Hay 80 chocolates. Si se reparte de 30 en 30. ;A cudntas personas se puede repartir? ]

Solucidn
80: 30 N NN NS N N\ ;
8 decenas : 3 decenas : :
l\ _________________ LA 7N N _'1}
80 : 3=2 residuo 20 2! personas sobro 20
> Iguales Diferente
8: 3=2 residuo 2
Vamos a comprobar
80 : 30 = 2 residuo 20
Dividiendo  Divisor Cociente
30 X 2 + 20 = 60
Divisor Cociente Residuo Dividiendo
4. Calculo.
80:30=2 residuvo 20 a) 50:20= residuo
by 90:40= residuo c) 250:70= residuo
d) 500:90= residuo e) 430:60= residuo

10



Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara!pdag.211,212 , ’n

oDU:DU=U CDU:DU=U

Q6 : 32=3
91671732 916 3|2 91693 2&
3 -1 9|06 |[¢m| 3
0
No cabe 32 en 9 Q0 : 30 aproximado es Multiplicar
Sien 96. iguala @ : 3. 32 por 3 ---96

Anotar 3 en el cociente. Restar 96 de 96 =0

Y

a)| 84|21 by|4]8]1]2 919]9]3]3 d75[2]3

/Hoy 259m de alambre. Se cortan en pedazos de 35m cada uno. ;Cudntos pedazos coﬁ

esa medida se logran cortar? Y ;cudntos metros sobran?
Datos Solucién

\ Respuesta: /

61 una escuela reciben 315 panes para repartir entre 45 alumnos. Si todos reciben la mism}

cantidad, ¢cudntos panes le tocan a cada uno?
Datos Solucion

\ Respuesta: /




Tema 1 : El nmero y las operaciones

MaPara!pdg.215 J _ ’n

10 CDU : DU =DU
552 : 24=23
5 5’2 214 51592124 4, 5151212 |4
2 - 148 [¢m 2* ~l4ls N2
7 7|2
712
0
No cabe 24 en5. Si en 55. Multiol Bajar 2 en la unidad
55 : 24 es aproximado 2. uh2p4|cor 5 -8 72 : 24, Anotar 3 en el cociente,
Anotar 2 en el cociente s _“— Multiplicar 24 por 3 ---72
' Restar 48 de 55 =7 Restar 72 de 72 =0
o)5(?024b)é7232c)74113d)92643
ols|7[s5[s[11nlelslals]elglsls|3|2]slm|olal1]2]3
ylols ot olplelslals]2lw|slols|2lolnlslol2]3]2
ée guardan 672 |dpices en cajas. En cada caja se colocan 24 lépices ;Cudntas cajas se necesi’ror%
Datos Solucién
\ Respuesta: /
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Tema 1 : El nmero y las operaciones / \
11 Propiedades de la multiplicacién Propiedad asociativa

En el caso de la

1. jVamos a calcular (28 X5)x2 y 28X(5x2)! multiplicacién de tres factores,

(28 X 5) X 2=140 X 2=280 empezar por los dos primeros

: |:> factores o por los dos dltimos
Los dos son iguales. . )
factores da lo mismo. Si se

quiere indicar el orden del

o _ cdlculo, se utilizan los
Calculo segun el orden indicado por los paréntesis @rén’resis.

28 % (5% 2)=28 X10=280

y comparo los resultados.

A) (19X 6)X5 , 19%(6X5) b) (15X 25)x 4, 15X (25X 4) z\e%

2. {Vamos a calcular 22 <10 !

10][ 1] 1ololiolioliofioliolioliolo]l (Al a1 a1 1]
xX10 Toliololioliofiofolioliolio] [11a il a a1l

l1o]10]10]10]10]10]10]10]10]10] 100 LWL a] 10
liol1ol10]10]10]10]10110]10]10] 100 DDl faa] 10
200 20
N /
-
2210 = 220
SeogregoOf

Si se multiplica por 10, las cifras del multiplicando cambian de valor y se
trasladan a la izquierda una posicién, o sea que el producto se obtiene
agregando O al lado derecho del multiplicando.

Calculo.
Q)25 x10= b)51 % 10= )32 X 10= d)40 X 10=

3. jVamos a calcular 22100 !

Si se multiplica por 100, las cifras del multiplicando cambian de valor y se
trasladan a la izquierda dos posiciones, o sea que el producto se obtiene & ".@ @
IR
\ng‘

agregando 00 al lado derecho del multiplicando.

Calculo.
a)25 X 100= b)51x100= c)32 X100= d)40 x100=

13



4. {Vamos a calcular 2 X 40!

‘ Primero 2 X4 y agregar 0.  (2x4)X10=80 E

Calculo.
a)2 X 20= b)5 % 30= c)6 X 40=
d)7 X 60= e)4 X 70= f)8 X 30=

5. {Vamos a calcular 22 x40 !

| Primero 22 X4 y agregar 0. (22X 4)Xx10=880 E
Calculo.
)21 X 20= b)23 < 30= )25 X 40=
d)37 X 50=. e)48 X 70= f)74 < 30=

6. jVamos a aprender ofras propiedades!

Propiedad conmutativa | El orden de los factores no varia el (2X5)=(5%2)
producto.

Propiedad asociativa El modo de agrupar los factores no (2X3)X4=2X (3x4)
varia el resultado.

Propiedad distributiva | La multiplicacién es distributiva con 2X(3+4)=2X3+2x4
respecto a la adicién y la sustraccién. 2X(5-3)=2x5-2X3

Propiedad de identidad | El 1 es el elemento neutro de la 2X1=2

multiplicacién de ndmeros naturales,
porque todo nimero multiplicado por él

da el mismo numero.

Factor nulo El cero es el factor nulo de la 2X0=0
multiplicacién, porque todo nimero
naturales multiplicado por él, da como

producto cero.

Escribo los nombres de propiedad.

a) (4XxX5)x6=4x (5x6)

by 7X1=7

c) (35X9)=(9x35)

d) 58x0=0

e) 5X(2+3)=5X2+5X3

14



Tema 1 : El nmero y las operaciones

12 Propiedades de la divisién

1. {Vamos a calcular 14000 : 400!

En la divisién se puede quitar la misma cantidad de ceros de las
posiciones de la derecha, tanto del dividendo como divisor

Calculo.
a)12000:200= b)24000:300= €)25000:500=
d)38000:500=. e)48000:400= f)72000:600=

2. {Vamos a comparar el célculo de 450 : 30 y 45:3 !
450:30=15

4 En la division si se )
multiplica (se divide) por
} Los resultados son iguales. -

(entre) el mismo ndmero
tanto el dividiendo como el
divisor, el resultado no

@mbio.
Calculo. \/—/

a)360 : 40= £)240 : 30= @
1:10 110 110 [:10

45 :3=15

36 : 4= 24 . 3=
0440 : 40= d)840 : 280=.
1:20 |:20 1 :40 1 :40
22 : = 21 s/ =

15



Tema 1 : El nmero y las operaciones
13 Situaciones problemdticas

a) En el verano 2012 el arroyo lta Coty fue visitado por 36.709 personas y el afio 2013 por
25.098 personas. 1) En qué afio fue més visitado el arroyo lta Coty? y 2) ;Cudntas personas

mas llegaron ese afo?
Datos Solucién

Respuesta:

b) Dofia Luisa tiene 345.800 Gs. gastd en el mercado 298.950Gs. :Cudntos guaranies le

sobra?
Datos Solucidn

RESPUESTOI ... e e e e e et et et ettt e et e et ettt e e s e e
c) En el Estadio Defensores del Chaco hay 39.098 personas. De los cuales 21.899 son varones

y el resto son mujeres. ; Cudntas mujeres hay en el Estadio Defensores del Chaco?

Datos Solucién

RESPUESTA ..ottt et e e e et et et e et e et e e e e e e



d) El zooldgico es visitado por 17.498 personas en el mes de febrero, 34.567 personas en el
mes de marzo, 23.879 personas en el mes de abril y 132.986 personas en el mes de mayo.
¢Cudntas personas visitaron el zooldgico durante estos cuatro meses?

Datos Solucidn

RESPUBSIO ... ... oot et et e et et e et e et e et e et e e e

e) Carlitos vendié 324 periddicos el lunes, 543 el martes, 134 el miércoles y 106 el jueves.
¢Cudntos periédicos vendié durante los cuatro dias?
Datos Solucidn

RESPUBSIO. ... ... et et et et e e et et e et s et e et e s e e e

f) En una fdbrica producen 25.975 camisas en la primera semana, 34.098 en la segunda
semana, 45.908 en la fercera semana y 34.908 en la cuarta semana. ;Cudntas camisas
producen durante las cuatro semanas?

Datos Solucién

RESPUBSIO: ... ... e ittt et et e et e e et e et e et e e e

g) En una comunidad estdn 35.421 habitantes. Cada afio nacen 989 nifios. s Cudntos habitantes
estdn al cabo de 2 afios?
Datos Solucidn

RESPUESTOI ... e e e et et e et et ettt e e s et ettt e e s e et



h) Ofertas en el Supermercado

1) Con esta oferta mamd compré 4 remeras. ¢ Cudnto dinero pagé? OFERTA

Datos

Solucién

Lleve 2 remeras pagando
el precio de 1 remera que
es 20.000Gs.

Oferta 2 X1=20.000Gs

RESPPUBSIO ... ... e ettt et e et et ettt e et s et e et e e e s e e

2) También llevé 6 camisas. ¢ Cudnto dinero pagd por las camisas?

Datos

Solucién

Lleve 2 camisas pagando
el precio de 1 camisa que
es15.000Gs.

Oferta 2% 1=15.000Gs|

RESPUESTOI ... . e e e et e et ettt e e e et ettt e e s e et e e

3) Mama quiso saber cudntos guaranies gasté en total en el Supermercado.

Datos

Solucién

RESPUESTO ... . e e e et et e et ettt e et s et et et e e s e et e e e

4) Otro dia mamd compré camisas y pagd 75.000Gs. ; Cudntas camisas comprd?

Datos

Solucién

RESPUESTOI ... . e e e e et et et ettt e et s et ettt e e s e e e e e
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Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara Il pég.11-21 “;IA

14 Concepto de fraccién

1. Escribo la fraccién y leo. pég.11 f|4

1m im
O_1 m=__un m ® m= m
5 quinto
5055 N N N N N 0 s N N I
1m 1m
©) m= m @ m= m

2. Escribo las fracciones en el 0. pag.13 4

(1) I | | I | | I

0 1m 2m
(2) | ! 1 ! | ! 1 ! |

0 1m 2m
(3) | I 1 1 ! | 1 1 I 1 |

0 1m 2m

Es la que tiene el numerador menor que el

denominador.

Es la que tiene numerador y denominador iguales.

Es la que tiene el numerador igual o mayor que el
denominador.

3. Completo la recta numérica con las fracciones. pag.15 ;'4




4. Completo con el numeral que falta en el o. pdg.15 Lﬂ

5. Escribo el numeral mixto que indica la parte pintada en el o . pég.17 M

1.0 1.0 140 1.0 1.0 10

o [0 I ]~ O [
(I 1 0 1_0 120
J 111

1m 1m 1m im —

¢ ey )| | o) s T

(6) e T 1)
4] S S S 5 1 S

6. Escribo las fracciones en el o. pdg.21 Lﬂ

o T ooy
0 1m 2m

@ T 11l e b e
0 1im 2m 3m

]21_ 2]5— 312_
()4— ()7- ()5_

8. Convierto en numeral mixto. pég-21 u

18 7
0= = @< = 3

20



Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara Il pég.39-55 --'.,H l

15 Suma vy resta de fraccién homogénea

1.Calculo. pég.39 7 /

a) 2 + 1 by 2 + 3 c) 4+ 2
> 3 7T 77

dy > + 2 o L + 2 fy2 + 2
11 1 s 8 5 '3

Marta horneé una asadera de chipa guazu. Su hijo comié g parte y su hija comié %

parte. ;Qué parte ya comieron?

Datos Solucién
Respuesta
2.Calculo. pag.41 | /
a) 2+ 5 by L + 2 )2+ 2 dy 4 + 3
°© 9 10 10 3 3 5
e) L+ 2 fyd +8 g) L+ ° hy 5 + 6
> 3 9 9 11 77
3.Calculo.(numeral mixto+numeral mixto) pag.43 7 {
a) 13 * SE b) 2i + 3l c) 13 + 45
7 7 3 3 9 5
d)21+E e)l+3i f)2£+2i
> > ° 9 10 10
4.Calculo.(numeral mixto+numeral mixto) pag.45 "'_.f: !
a) 1E + 2 b) 23 + 13
[ 3 3
C) 3& + 1§ d) Zﬂ + 51
4 4 9 9
e) Zi + 1§ f) 2§ + 1§

21



Fuimos a la despensa y compramos 12 kg de arrozy % kg de tomate. ; Cudnto pesé el total

de nuestra compra?

Datos Solucién

Respuesta:

5.Calculo. pag.51 | !

4 1 72 3 4 2
a2 by L - £ s 2 dy & - ¢
O)5 5 )9 9 C)7 )7 7
1 1 5 2 2 2
==z fy2 -2 1- =2 1- =
e)s 3 )8 8 9) 5 9) 7
6.Calculo. pag.53 7 !
a) 3E - 2E b) 4f —13- c) 2f 22 d) 3i - 2f
7 7 9 9 707 5 5

i~ : . 2 1 .
Fatima tiene una cinta de 3=m. Se corta 15 m. ¢Cudntos metros quedan?

Datos Solucién

Respuesta:

7Calculo. pég.55 !

ay1i-2 by 21-2 123
3 3 7 7 11 11
d)3§—1Z e)5—2§ f)3—2f
9 5
] | S | 20
i e) Hay que cambiar el 5 en fraccién impropia cuyo denominador es 4. (5=T )
! 15
:

f) Hay que cambiar el 3 en fraccién impropia cuyo denominador es 5. (3=? )

______________________________________________________________________




8. Suma de fracciones ayuda al perrito
Pinto los caminos que estdn compuestos de varias sumas de fracciones homogéneas y ayuda
al perrito a llegar a su comida. Utiliza diferentes colores para cada suma de fracciones
encontradas.

JT]

Q)

3

@)
-
R

Hay que llegar a una

de estas tarjetas.

Pinto la parte que corresponde a la fraccion.

Ol

AN

AvAVARE

U11—
oI
olw




Tema 1 : El nmero y las operaciones

16 Concepto de nimeros decimales

Recuerdo unidad décima centésima
1 _ 1 _
] o 0,1 oo = 0,01

1 1
E=1:10=O’] m=1:100=0,01
La fraccién representa una division.
0 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

T | | | | | | ] I l
! ! J I J I I |
0 o1 02 03 04 05 06 0,7 08 0,9 1

O 001 0,02 003 004 005 006 007 008 009 01 O]

- J

1. Escribo cada fraccién decimal como nimero decimall.

6 7 38 54 8
— =0,6 a) — = by — = ) — = d — =
10 10 10 100 100
2. Completo la tabla.
Parte entera Parte decimal
nimero , Se lee
D U Décima Centésima
8,23 8 , 2 3 8 enteros, 23 centésimas
3,7
27,56
1,09
0,48
3. Escribo los nimeros adecuados en la raya.
a) 1,52 consiste en unidad, décimas, centésimas.
b) 3,68 consiste en unidades, décimas, centésimas.
c) 0,06 consiste en unidad, décima, centésimas.

24



4 :Cudntas metros mide cada cinta?
0 Im 2m 0) Im 2m

R K T
0,m [_ 1,3m] 0,Im [ m]

b) O Im 2m ¢) O Im 2m

FEENEENEEE RN SR e NN RN R AN SRR TR
0,Im [ m] 0,Im [ m]

0 Im 2m d) O Im 2m
I

14m--""" 1,507 1,8m _-- 1,0m .~~~
M""""[ m]ullllllllrm[ m]
5. Sefialo con una flecha en la recta numérica.
(1) 0,2 a)0,7 b)1,6 c) 2,5 d) 3,9 e) 4,2

0] 1 2 3 4

(2) o)l,29 b)1,36 1,45  d)1,51 e) 1,62

1,3 1,4 15 1,6

6. Comparo los nimeros decimales escribiendo > |, < 6 =, segin corresponda en la raya.
a) 0,7 1 b) 0,4 0,1 c 14 1,9
d) 1,75 1,85 e) 5] 5,09 f)y 3,8 3,98
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Tema 1 : El nmero y las operaciones

17 Suma y resta de nimeros decimales

Sumo en la forma vertical los nGmeros decimales.

0,6+0,3=0,9 el a) 0,6 +0,8=
0,6 :' Se calcula como en el caso de los némeros !
+03 ' natrales: solamente hay que ubicar enteros bajo |
0.9 ' enteros y decimales bajo decimales, cuidando |
’ \ de ubicar la coma en el mismo lugar. ,:
b) 0,4 +1,5= c)0,4+0,8 = d) 2,7+1,5= e) 13,8+10,5=
f)1,24+1,56= g) 0,54+0,89= h)1,47+0,07= i) 3,09+2,63=
Resto en la forma vertical los nimeros decimales.
4,6-0,4=4,2 @ . |9)1,6-0,9=
4.6 E Se calcula como en el caso de los nimeros !
_ 04 1 natrales: solamente hay que ubicar enteros |
— ' bajo enteros y decimales bajo decimales, 1
4,2 ! cuidando de ubicar la coma en el mismo lugar. ,:
b)1,7 -1,8= 0,8-0,2= d) 2,2-0,5= e) 13,8-10,5=
f)1,84-1,56= g) 0,85-0,09= h)1,03-0,5= i) 3,09-2,63=
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Resuelvo los problemas

a) Sonia comprd 1,5 m de cinta roja y 3,15m
de cinta celeste. s Cudntos m de cinta
comprd en total?

Datos Solucién

Respuesta:

b) Dos hermanas se miden. Si la mayor mide
147,3cm y la menor es 5,4 mds pequeia,
¢Cudnto mide la menor?

Datos Solucién

Respuesta:

c) Pedro recorre 32,5m por la manana y por
la tarde 56,7m. s Cudntos m recorre en el
dia?

Datos Solucién

Respuesta:

d) La casa de José mide 4,25m vy la de Luis
0,5m menos que el de Pedro. ;Cudnto
mide la casa de Luis?

Datos Solucién

Respuesta:

e) Habian 1,45kg de azicar. Hoy se usé
0,52kg para hacer tortas. ¢ Cudntos
kilogramos sobran?

Datos Solucién

Respuesta:

f) Ayer Maria corrié 30,12km y hoy
29,87km. ¢ Cudntos kilémetros corrié en
dos dias?

Datos Solucién

Respuesta:

g) Una planta del jardin la semana pasada
crecié 1,45cm y esta semana 1,82cm.
¢Cudntos centimetros crecié en total?

Datos Solucién

Respuesta:

h) Hay una cinta de 3,75m. Si se le quita
1,5m, ;cudntos metros quedan?

Datos Solucién

Respuesta:
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Tema 1 : El nmero y las operaciones

18 Multiplicacién de nimeros decimales

Pienso y aprendo como calcular  6,3x15 y 6,3x1,5 (Forma vertical)

6 , 3 | mm 1 cifra decimal 6 | 3 | == Icifradecimal
X 1 S | == O cifra decimal X 1 , 5 | = 1 cifra decimdl
3 1 5 3 1 5
6 3 6 3
9 4, 5 |=1+0=] 9, 4 5 | ==p1+]1=2
1 cifra decimal 2 cifras decimal

6,3x15=945 y 6,3x1,5=945

a) 1 8 b) 3 6 Q) 3 5 d) 0 5 4

) ) ) )
X 8 X x 2 9 X 7
e) f) 3 8 9) 3 1 h) 1 Q
) ) ) )
X 4 x 1 5 x 5 2 X 4 7
oy oy 3
i) 7 ) 2 k) 5 7 ) 3 1 4
) ) ) )
x 6 4 x 3 6 x 8 3 X 2 5
— — — )

Se usan 1,20 de pintura para pintar Im de linea, scudntos litros de pintura se necesitardn para pintar

]
1
1
I 3,5m de linea?
|
1
1
1

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e -

N ———————



